



资料图片

曾经的世界大学生运动会体操冠军，如今沦落到王府井地铁口处卖艺乞讨。张尚武这个28岁，身高1.51米的小伙子这几天一直占据着各大媒体的版面。他在某媒体为其包下的宾馆房间里一轮又一轮地接受采访，说着一样的过往，茫然地面对突如其来的有人捐钱、有人提供工作、有人为其呐喊的局面。这个小伙子有些不知所措。他有点累了，经常把自己的手机关掉，有媒体给他打电话他也会直接挂掉。

张尚武事件一出来，就引起了广泛的讨论。有人怒其不争，有人指出这境遇是他的性格原因造成，但更多的焦点指向举国体制的体育战略。一位博友留言说，张尚武的悲剧背后，是单纯追求金牌政绩的短视行为，体操、跳水等项目，小孩几岁起就开始在体制内培养，失去了受教育的权利，究竟有多少人能够成为奥运冠军？退役时除了累累的伤痕、薄弱的知识，他们还得到了什么？

在采访中，张尚武的一句话让人印象深刻：“我卖艺就是为了挣钱，给爷爷看病。第一次走下台阶去地铁通道的时候，那落差当然是有的。你想啊，从世界冠军到街头卖艺，谁能有这个脸？国家要是再不对退役运动员好一点……我不是第一个，也不是最后一个。”

除了张尚武，那些默默无闻的退役运动员有着什么样的故事？他们想对张尚武说些什么，又想对自己说些什么呢？

讲述人：镜子

现状：退役后到一家事业单位
伤病缠身 生活艰辛

“卖艺的，我身边就有啊”

镜子（化名）第一时间知道张尚武的报道就到微博上留言了，她说自己是边看边哭，敲留言的时候眼泪还落在键盘上：“我就是一个退役运动员，里面的辛酸旁人哪里知道。”

镜子是南方某省省队退役的运动员，从4岁就开始练习体操，后来由于身体原因，她转到技巧运动和蹦床。回想以往的生活，她用了“再也不想想了”这样的话来回答记者。因为伤病是留给她最多的记忆，现在的她腰间盘突出，颈椎错位，“都是那时候落下的毛病，现在一点粗重活都干不了，想想都觉得难受。”镜子说，她的身体情况还算好的，她的队友有13岁就双腿粉碎性骨折的，有颈椎上钢板的，甚至还有瘫痪的……

身体上的痛苦如果说还能克服，那精神上的阵痛的确让镜子难以忘怀，镜子说：“说真的，当时由于成绩不是很突出，就想到要退役，但是退役前的第一个想法就是想跳河。”

“为啥想跳河呢？”

“就是不知道该怎么面对社会，茫然，大脑空白，不想走出去。在赛场上我们是‘高手’，但是在社会上我们是‘新鲜人’。”曾拿到过全国冠军的镜子说。

领了一年的基本工资，档案户口返回原籍，镜子就退役了，她用了一个特别消极的词语：自生自灭。

退役运动员的命运各不相同。“八仙过海，各显神通啊，有钱的人家不用愁的，花钱可以给孩子买个学位，或者出钱给孩子去做生意。”镜子还算不错，成绩好，

就分到了一家事业单位做后勤工作，“其实这工作也是谈了半天才谈下来的，其中的事情不能说的，我们还有队友去搞卫生的。”

镜子知道，她必须要学习，“以前在队里上课根本学不到什么，就上半天课，其余时间就训练，大赛之前的半年就开始停课，全力以赴地训练。”然而上课并不是镜子想象得那么容易：首先身体上的痛苦让她难以坚持，坐一个多小时，身体就痛得受不了；另外老师讲得太快了，根本来不及理解。就这样，镜子的3年成人大专上了5年才拿到毕业证，现在是攻读本科的最后一年，“不学真的不行，但是也不能停掉工作，手停口停啊。”

看到张尚武去卖艺，镜子想到她的一些队友，“他们就有卖艺的啊，有的在酒吧里表演，翻一翻跟斗什么的，观众也爱看，过年的时候就去给商户拜年讨利，给商户们表演，一天说是能赚上上百块，刚开始也有到街头表演的。”

镜子的诉说让人心痛。

“现在身体的理疗谁来管呢？”记者问。

“理疗一次几十到上百，能不去就不去了，不能按医生的疗程去看，要是真那么看，一个月数千块，家里的老人怎么办？吃怎么办？住怎么办？”镜子的生活很艰辛。

“你觉得退役运动员最需要的是什么呢？”

镜子脱口而出：“我觉得起码退役后要给我们全日上课读书的机会，在此期间给足够的生活保障，提供医疗保障。”

张尚武是现象还是个案？退役运动员现身说法

“绝不让我孩子再练体育”



那些怀着冠军梦的孩子很难想象，等待他们的除了成功的可能，还有伤病缠身之后自谋生路的艰辛。（资料图片）

讲述人：随和

现状：高考获体育加分30
26岁，在读大二

“绝不会让孩子再练体育”

随和（化名）现在的生活就像他的网名一样简单，“不去想那么多，只要简单快乐就行。”他是在某省队练习射击的，这么多年来他们队就出来一个奥运冠军，其他人都在退役后自寻出路，“现在补偿金多了点，一次能拿10万元左右，再说我们南方来的运动员的家庭条件还行，出现张尚武这样的概率不大，但是也有。”

“失眠啊，那是肯定的。”随和说，退役前一天晚上，他和队友们都会失眠，因为不知道自己将来能够做什么，

一晚上都在想，“只要有个工作就行。”另外，文化课也是他们退役后面临的问题，“上大学大家都想上，但是除非特招的不用考，剩下的都要去考，我就去考了，有体育特长加了30分，但是也考了好几年才考上，试题那真不是一般的难。”26岁的随和今年才上大二，“比班上同学都大好几岁。”

“将来会让小孩走体育这条路吗？”

“绝对不会！”随和斩钉截铁地回答。

讲述人：飞舟

现状：激流回旋项目退役
现状不明

“张尚武的事情太平常了”

在QQ里有不少退役运动员群，不少群里面都在讨论张尚武卖艺讨这个话题。有的退役运动员对此很漠然：“张尚武和我有什么关系？这样的事情多了，不是一个人的问题。”有的退役运动员说：“张尚武的事情太正常了，看到报道觉得一点都不惊讶，没什么奇怪的，这是我们大家都面临的问题，只不过程度不一样。”

飞舟（化名）是练习水上项目的，刚开始参加训练的时候是练赛艇，后来改练激流回旋项目，最高名次拿到过全国冠军。说起退役运动员的话题，他有一肚子的话要说：“大家都知道，运动员的文化底子薄，社会经验不足，这跟长期专项训练有很大关系，虽然我们在竞技赛场上能够为国

北京体大教授麻学田

“张尚武”还有很多 须从制度上解决

北京体育大学教授麻学田一直关注张尚武事件，他说这个事件不是偶然的，有其必然性。在他的印象中，退役运动员找工作困难的现象“有不少”，“退役运动员都是一批压一批的，年龄大了，出不来成绩，就得考虑退役问题，这个问题必须从根本上解决，要不然会影响以后的体育发展，如果做父母的看到出路并不是那么好，谁还送孩子去练体育。”

麻学田最为关注的是退役运动员的文化学习，“他们大量的时间都用来训练了，学习的时间很少，在上学方面应该给予一定的照顾，能上什么层次的学校尽量让他们上什么层次的学校。”

麻学田介绍，现在有退役运动员免试上研究生的一个政策，但是这个门槛太高了，“必须是奥运会、世界杯、世界锦标赛三大赛的最近三年的前三名，达到这个要求的很少很少，多数还是成绩并不是很理想的。”

伤病问题一直困扰着退役运动员，麻学田也接触过一些伤病运动员。他说，运动员在退役后应该给予不同程度的医疗保障，“大病要照顾，小病也要予以关怀，不能让他们日后还为这个担忧。”

麻学田说，归根到底退役运动员问题还应该从体制上予以解决，“不能头痛医头，脚痛医脚，出来一个张尚武，就解决一个张尚武的问题，解决不好，张尚武还有很多。”他建议，应该成立一个退役运动员保障机构，从制度上，从政府层面真正予以解决，不能依靠社会力量，社会机构。

（据《北京晚报》）